

# 电商下乡带火农村消费

### 上半年全省社零总额同比增长10.6%，网销电脑照相器材增长2.5倍以上



**年中经济观察**

□记者 代玲玲 报道

**本报济南7月24日讯** 省商务厅今天发布的山东商贸经济运行情况显示，上半年，全省实现社会消费品零售总额12999.2亿元，同比增长10.6%，高于全国增幅0.2个百分点，低于去年同期2.1个百分点；扣除价格因素实际增长10.5%，与全国持平，低于去年同期1.0个百分点。

数据显示，上半年，我省社零总额呈现前高后低的走势，但一直高于全国平均水平。

分行业看，住餐业继续保持恢复性增长，特别是餐饮业企稳回升明显。上半年，住餐业实现销售额1355.1亿元，同比增长12.2%，高于批零业1.8个百分点。特别是餐饮业转型升级步伐加快，整个行业企稳回升明显。上半年，餐饮收入1269.9亿元，增长12.7%，不仅高于全省社零增幅2.1个百分点，而且高于去年同期2.0个百分点。

从限额以上(法人企业)商品零售额看，国家一系列扶持小微企业政策初步显现。上半年，全省限下单位零售额6964.0亿元，同比增长14.6%，不仅高于限上单位8.4个百分点，而且高于去年同期3.0个百分点；其占社零总额的比重达到53.6%，自2013年以来连续2个季度所占比重超过限上单位。

值得一提的是，在农村市场更新换代消费需求带动和电子商务进农村等政策作用下，去年我省农村消费增幅8年来首次超过城镇以来，今年这一势头继续延续。上半年，全省农村消费品零售额2618.8亿元，同比增长11.5%，高于城镇1.1个百分点，高于全省社零增幅0.9个百分点。

今年以来，我省将农村电子商务发展作为商贸发展的重中之重，推动电子商务进农村，启动了“百县万人”农村



□CFP供图

7月24日，青岛市黄岛区大南庄农村淘宝服务站，一位淘宝合伙人在帮助游客使用淘宝充电话费。

电子商务培训计划，与阿里集团签署了农村电子商务合作协议，共同推动农村淘宝、特色中国、菜鸟物流及淘宝大学等合作项目在山东落地。

“可以说，电子商务正在助推全市农村经济转型升级，农村地区将成为未来几年山东电子商务火热增长极，农村消费也将成为拉动我省消费增长的新动力。”省商务厅市场运行处处长孙羽介绍。

不仅如此，电子商务的快速发展，也带动与其相关商品销售持续升温。今年1-6月份，全省限上批零企业销售的与电子商务有关的计算机及其配套产品、照相器材和通讯器材等销售涨幅明显，分别增长259.3%、277.2%、12.1%，高于企业销售增幅253.2个、271.1个和6.0个百分点；特别是前2种商品，今年以来一直都是成倍增长，最高月份增幅达到4倍、6倍。

## 相关新闻

### 青西新区建成省内首个“2.0模式”农村淘宝项目

□记者 张志德 报道

**本报青岛讯** 日前，省内首个“2.0模式”区级农村淘宝服务项目在青岛西海岸新区正式启动，包括区级服务中心和村级服务网点。目前，32个村淘网点全部开始运行。该项目是阿里巴巴农村淘宝在胶东半岛的第一个试点，也是山东省首个全面施行农村淘宝“2.0模式”的地区。

农村淘宝“2.0模式”是在农村电商依托村级便民超市及其经营人员兼职进行的电商“1.0模式”升级而来，由

阿里巴巴农村淘宝服务项目的区级服务中心和村级服务网点组成。区级服务中心主要负责村级服务站开发建设、农村淘宝合伙人培训管理、农村电商创客孵化、区级仓储物流等；村级服务网点分布于各镇(街)及社区，主要职能包括网上代买卖、物流收货、资金结算等。

同时，通过村级淘宝服务站2.0提供的基础设施、电商平台等，打通了村级物流和信息通道，让农民足不出户就可以买到价廉物美的生产资料。

## 加大保险资金对我省经济增长支持力度

□记者 李铁 通讯员 孙远胜 报道

**本报济南7月24日讯** 保险资金支持山东经济转型升级暨项目对接签约仪式今天在济南召开，中国保监会副主席陈文辉、山东省副省长夏耕出席并讲话。

夏耕希望各保险资产管理公司能够进一步关注山东，与我省各级政府和大企业深入开展洽谈对接，综合运用多种方式，不断加大对我省经济增长的支持力度。他要求各级政府和省管企业进一步提高对保险资金运用重要性的认识，认真筛选储备一批技术含量高、带动作用强、有利于转方式调结构的好项目。

会议共推荐我省拟引入保险资金重点项目132个，涵盖基础设施建设、省管企业改革和投资项目、省级股权投资引导基金、金融创新示范县重点项目等多个领域，概算总投资4049亿元，其中现场签约项目9个，协议金额达到445亿元。

## 推动高速公路重点项目加快建设

**本报济南7月24日讯** 今天，副省长王书坚到山东高速集团有限公司调研。

王书坚指出，要充分认识到加快高速公路建设对于有效拉动投资、稳定经济增长的重要意义，山东高速集团要进一步创新投融资模式，多渠道筹集建设资金，严格工程质量安全监管，加强与有关市政府及省有关部门的沟通连接，推动高速公路重点项目加快建设。省有关部门要进一步增强服务意识，加强协调配合，积极帮助山东高速集团协调解决遇到的困难和问题，改进前置审批程序，缩短审批时间，提高审批效率，为全省高速公路重点项目加快建设创造良好环境。

## 加快推进文化企业上市

□记者 赵琳 报道

**本报济南7月24日讯** 今天上午，省属文化企业上市工作协调组召开第一次会议，研究加快推进省属文化企业上市工作。副省长季缙绮出席会议并讲话。

季缙绮指出，加快推进省属文化企业上市，对于推动全省文化产业转型升级，加快经济文化强省建设，具有重要意义。各有关方面要认清形势，提高认识，抢抓机遇，加快推进上市工作。拟上市文化企业要练好内功，尽快改制到位，做好股改工作，规范治理结构，为上市奠定坚实基础。有关职能部门要优化服务，不折不扣地落实好有关扶持政策，积极帮助解决存在的困难和问题，为企业上市创造良好条件。协调组要充分发挥指导和协调作用，完善运行机制，加强情况调度，加大督促检查，确保各项工作高效有序推进，切实加快省属文化企业上市步伐。

## 山东省人民代表大会常务委员会决定

(2015年7月24日山东省第十二届人民代表大会)

常务委员会第十五次会议通过)

根据《中华人民共和国立法法》，山东省第十二届人民代表大会常务委员会第十五次会议决定：

东营市、烟台市、潍坊市、济宁市、泰安市、威海市、莱芜市、临沂市、菏泽市人民代表大会及其常务委员会自2015年8月1日起，可以开始制定地方性法规。

枣庄市、日照市、德州市、聊城市、滨州市人民代表大会及其常务委员会自2015年12月1日起，可以开始制定地方性法规。

本决定自公布之日起施行。

## 嘉祥公安机关破获“7·21”儿童失踪案

□记者 美国乐 报道

**本报嘉祥7月24日讯** 据嘉祥县公安局嘉祥警方发布，今天17时许，嘉祥县“7·21”儿童失踪案告破。犯罪嫌疑人王某某(男，52岁，嘉祥县人)被抓获归案，两名失踪儿童被害。案件正在审理中。

(上接第一版)习近平指出，祖国的未来属于青年，重视青年就是重视未来。各级党委和政府要加强对青年工作的领导，为广大青年成长成才、建功立业创造良好环境和条件，帮助和支持广大青年在时代的舞台上展现风采、发光发热，努力为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春的激情和力量。

上午9时30分，大会在雄壮的国歌声中开幕。赵乐际宣读了习近平的贺信。李源潮代表党中央向大会致祝词。

这次大会将总结全国青联和全国学联5年来的工作，研究确定未来5年的工作任务，修改《中华全国青年联合会章程》和《中华全国学生联合会章程》，审议通过《关于践行“勤学修德明辨笃实”要求，大力弘扬社会主义核心价值观的决议》，确定中华全国学生联合会会徽，选举产生新一届全国青联和全国学联领导机构。

# 掘金“一带一路”，鲁企机遇几何？

### 周边国家物流成本和治安环境成企业“走出去”最大障碍



□ 本报记者 贾瑞君

“一带一路”宏大战略的提出，给地处丝绸之路经济带最西端的喀什带来千载难逢的发展机会，也让众多援疆企业看到新机遇。

## 赔钱也要坚守

山钢新疆公司落户喀什，至今在很多人看来仍是传奇。2012年正式破土动工到2013年高炉出铁，工期不足一年，创出了新疆建设史上的奇迹。即便是拥有这样的传奇，依然逃脱不了产能过剩的厄运。大量钢铁企业蜂拥而至，喀什钢铁市场迅速饱和，无序而激烈的竞争，逼迫山钢新疆公司陷入困境，不得不另寻出路。

“一带一路”战略的实施，无疑为山钢新疆公司指明了方向。早在2013年，山

钢新疆公司就取得了进出口许可证，“喀什周边国家有利润，也有市场。如果能把富余的产能转移出去，对山钢新疆公司来说将是一条非常好的出路。”不过山钢新疆公司工会主席乔波认为，“一带一路”给企业的真正利好消息，目前还没有完全到来，企业需要做的只能是耐心等待，提升自身竞争力。

作为钢铁行业上游企业，铁矿石开采企业也对“一带一路”战略充满了期待。2009年至今，山钢集团山东金岭矿业公司相继在喀什米尔干县建起了塔县金钢矿业公司和喀什金岭球团公司，累计投入9亿多元。包括山钢集团金钢公司在内，目前塔县一共有5家铁矿石企业开采企业。由于整个钢铁市场不景气，塔县目前只有金钢公司和另外一家还在开工。“赔钱也要坚守，就当是公司的资源和人才储备。喀什是国内丝绸之路经济带的最前沿，我们就是要等待机会到来的那一天。”

## 走出去先“做足功课”

喀什山钢仁利钢铁制品有限公司是山钢新疆公司的配套企业，总经理颜长福告

诉记者，三四年前，喀什当地一吨钢筋产品利润高达四五百元，现在只有二三十元，“比刀刃还薄”的利润迫使他们“走出去”。2014年11月，仁利公司分别运往巴基斯坦和阿富汗两年货，结果发现，物流成本和治安环境成为最大障碍。“以国内2800元一吨的成品钢为例，在巴基斯坦能卖到4800元，可是中间物流成本等加起来每吨就要2000多元。”颜长福表示，至少在喀什通往周边国家的交通好起来之前，仁利公司不会再考虑去周边国家了。

“从去年开始，内地的朋友过来后聊得最多的话题就是，‘一带一路’能带来哪些商机。”新疆西域光大科技总经理王宾告诉记者，做生意不能光靠热情，必须有足够的冷静和理性。王宾建议，企业要想对接乃至尽快融入“一带一路”，必须做足功课。“功课的内容包括：对方国家的风土人情，市场需求和法律政策等非常熟悉，此外，最为关键的是，要对对方国家的政局形势和投资环境有足够的把握。”

## 政府搭建平台不可或缺

“我们不只是对接，而是已经开始融入了。”7月1日，在麦盖提县日照港物流

园，日照港集团副总经理王永利告诉记者。

如今在喀什，由日照港集团援建的日照港物流园已初具规模。在麦盖提城西工业园园区，日照港规划建设800亩物流园，一期工程园内人行道板(砖)生产和年生产能力1000吨的免洗干枣及红枣深加工等两个项目已建成，为加大“丝绸之路经济带”沿线地区物流合作、货源市场开发、现代物流业发展奠定了良好基础。

在王永利看来，单靠企业自身的努力还不够，不同国家企业间的合作是“一带一路”战略顺利实施必不可少的重要因素。

6月16日，第三届中国—中亚合作论坛在日照开幕，由日照港集团与哈萨克斯坦等五国的五家重点企业共同投资设立的中亚(日照)港口物流园正式揭牌，致力于打造东北亚向西拓展、中亚国家和内陆地区向东出海的现代商贸物流基地。

“一带一路”战略框架下，地方政府间同样需要合作。6月23日，日照与喀什签订“一带一路”建设战略合作框架协议，今后两市将按照政府引导、市场运作的基本原则在口岸港口、商贸物流、产业、文化旅游、县域园区等方面加强合作。

(第92号)

山东省第十二届人民代表大会常务委员会第十五次会议，于2015年7月24日决定：接受于晓明辞去山东省副省长职务的请求，报山东省第十二届人民代表大会第五次会议备案。现予公告。

(第93号)

山东省第十二届人民代表大会常务委员会第十五次会议，根据山东省省长郭树清的提请，于2015年7月24日决定任命：张务锋为山东省副省长。现予公告。

(第94号)

山东省第十二届人民代表大会常务委员会第十五次会议，根据山东省省长郭树清的提请，于2015年7月24日决定任命：王忠林为山东省发展和改革委员会主任；薛庆国为山东省人民政府外事办公室主任。决定免去：张务锋的山东省发展和改革委员会主任职务；宋军继的山东省住房和城乡建设厅厅长职务；

刘渊的山东省人民政府外事办公室主任职务。现予公告。

(第95号)

山东省第十二届人民代表大会常务委员会第十五次会议，根据山东省高级人民法院院长白泉民的提请，于2015年7月24日任命：王永起为山东省高级人民法院再审查庭庭长；

孟祥刚为山东省高级人民法院民事审判第一庭庭长；

孙英(女)为山东省高级人民法院民事审判第二庭庭长；

李军为山东省高级人民法院环境资源审判庭庭长；

罗莹(女)、张运通为山东省高级人民法院刑事审判第一庭庭长、审判员；

王平(女)为山东省高级人民法院刑事审判第二庭庭长、审判员；

陈东强为山东省高级人民法院民事审判第一庭庭长、审判员；

吴之翔为山东省高级人民法院民事审判第三庭庭长、审判员；

张传毅、刘晓华(女)为山东省高级人民法院环境资源审判庭庭长、审判员；

范翠真(女)为山东省高级人民法院审判监督一庭庭长、审判员；

曹林灿为山东省高级人民法院审判监督二庭庭长、审判员；

王志、王文兴、王东、王召波、孙光、许琳(女)、李加宝、杨福迅、邹永春(女)、武俐、范勇、魏江山为山东省高级人民法院审判员；

免去：刘爱卿(女)的山东省高级人民法院副院长、审判委员会委员职务；

刘玉安的山东省高级人民法院副院长职务；

张盛昌的山东省高级人民法院审判委员会委员、审判员职务；

孟祥刚的山东省高级人民法院再审查庭庭长职务；

张正智的山东省高级人民法院刑事审判第二庭庭长、审判委员会委员、审判员职务；

王永起的山东省高级人民法院民事审判第一庭庭长职务；

李杰的山东省高级人民法院审判监督一庭庭长、审判委员会委员、审判员职务；

赵兴国的山东省高级人民法院审判员职务；

潘惠忠的济南铁路运输中级法院副院长、审判委员会委员、审判员职务；

张建峰的济南铁路运输中级法院执行局执行一庭庭长、审判员职务。现予公告。

(第96号)

山东省第十二届人民代表大会常务委员会第十五次会议，根据山东省人民检察院检察长吴鹏飞的提请，于2015年7月24日决定任命：宋文娟(女)为山东省人民检察院副检察长。决定免去：吕涛的山东省人民检察院副检察长、检察委员会委员、检察员职务。现予公告。

(第97号)

由枣庄市选举的山东省第十二届人民代表大会代表陈伟因严重违纪违法，本人提出辞去代表职务，枣庄市人民代表大会常务委员会召开会议接受了其辞职请求，陈伟的代表资格终止。

山东省第十二届人民代表大会代表王改真去世，其代表资格自然终止。

截至目前，山东省第十二届人民代表大会实有代表906名。特此公告。

(第98号)

《山东省人民代表大会常务委员会关于确定14个设区的市人民代表大会及其常务委员会开始制定地方性法规的时间的决定》已于2015年7月24日经山东省第十二届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过，现予公布，自公布之日起施行。

(第99号)

《山东省人力资源市场条例》已于2015年7月24日经山东省第十二届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过，现予公布，自2015年10月1日起施行。

(第100号)

《山东省人民代表大会常务委员会关于修改〈山东省农村可再生能源条例〉等十二件地方性法规的决定》已于2015年7月24日经山东省第十二届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过，现予公布，自公布之日起施行。

山东省人民代表大会常务委员会  
2015年7月24日

## 山东省人民代表大会常务委员会公告